



母亲节,苗寨留守儿童最大的愿望

小惠丽和惠咪是苗族孩子,从小在中瑞农场长大,父母靠平常帮农场割胶、摘槟榔等一些散工养家糊口。今年开春的时候,小惠丽的母亲因不堪生活重负离家出走,而父亲为了一家人的生活,拖着残病的身体到三亚打工。如今,惠丽和弟弟妹妹跟着年过80岁的爷爷奶奶一起生活。母亲节快到了,她们此时此刻很想像普通孩子一样,能尽情的享受着母亲的爱,好希望母亲回家……



说到妈妈,妹妹惠咪(左)低下头,姐姐惠丽(右)安慰说:“妈妈会回来的。”
程守满 摄

她俯身过来,轻轻地对记者说,“我想妈妈,我最大的愿望是希望妈妈能回家。”话未完,她的眼眶已经红了一圈。

她,叫陈惠丽,今年10岁,定安县中瑞农场南岭小学的一名三年级学生,单薄的身躯,隐隐哀愁的眼神,让人看了心中多了几份怜惜。妹妹陈惠咪,今年5岁,刚上学前班,面对记者,姐妹俩都显得腼腆,

并不善于言谈。

小惠丽和惠咪是苗族孩子,从小在中瑞农场长大,父母靠平常帮农场割胶、摘槟榔等一些散工养家糊口。一家人过的虽然不富裕,但却也温馨。然而,就在一家人期盼着日子慢慢变好的时候,一场灾难却悄悄的降临在这个家庭中。

2011年下半年的一天,小惠丽的父亲

“妈妈,好希望你回家”

骑着摩托车去农场务工途中发生车祸,送去医院紧急抢救,总算捡回一条命,但他的双腿却因此而落下了残疾。这次车祸的医药费花去了近4万元,这几乎是一家人多年来的所有积蓄。

今年开春的时候,小惠丽的母亲因不堪生活重负离家出走,而父亲为了一家人的生活,拖着残病的身体到三亚打工。如今,惠丽和弟弟妹妹跟着年过80岁的爷爷奶奶一起生活。

“她妈妈临离家出走前说,出去了就再也不回来了。这件事我们一直没有告诉小惠丽,乡里邻间也相互瞒着。他们还那么小,她弟弟今年才3岁啊,没妈的孩子可怜啊。”记者电话采访小惠丽的爷爷时,电话那头的他说到小惠丽姐弟的情况,声音不时的哽咽,他说,“我和她奶奶都过80岁了,年纪大了,她爸爸妈妈都在外面,家里没个顶梁柱,很担心孩子的教育问题和心理健康问题。”

爷爷说,惠丽可能是知道了母亲离家出走不回来了,她的父亲又在外打工。所以,她显得很懂事,每天放学回家,总是主动帮着爷爷奶奶干家务活,洗衣服,照顾弟弟妹妹,俨然一个小大人。

由于学校离家很远,需要走一个小时的路程,每天早上小惠丽姐妹俩都会从家里带上酸菜和稀饭,中午就在学校吃,到

了下午放学才回家。由于长时间的营养不良,姐妹俩的脸色略显苍白。

惠丽的奶奶是中瑞农场退休职工,一家几口人的生活就靠着奶奶的退休金维持,生活比较困难。小惠丽说,酸菜配稀饭的日子是常见的,偶尔爷爷奶奶会买点肉来改善伙食。

母亲节和儿童节要到了,这两个原本应该让人高兴的日子,对小惠丽,小惠咪姐妹而言,却是孤独难熬的。

当记者问到小惠丽和小惠咪有什么心愿时,她们低着头,半天都一言不发。小惠丽突然俯身过来,轻轻的说:“我想妈妈了,我最大的愿望是希望妈妈回家。”说着,她的眼中已经泛红,泪水开始在眼眶中打转。她在努力的控制自己,控制眼泪不流出来,她不希望同学们看见她流泪。一旁的小惠咪看着姐姐,眼圈也开始泛红,别过头悄悄的抹了下眼泪。

当记者问惠丽姐妹俩,六一儿童节要到了,有没有特别想要的节日礼物。姐妹俩都摇摇头,说,“不需要什么礼物,只盼妈妈能回家。”她们的回答很淳朴、很简单,却让人为之感动、也为之心疼,因为对她们而言,只是简单的想一家人都在一起,有个完整幸福的家而已。
(程守满)

中国热科院橡胶所专家走进定安培训橡胶种植技术

科学技术是促进农民增收的大“功臣”

■ 王议霄

5月正是橡胶收割的好时节,5月8日上午,在富文镇田头村委会的橡胶园里,数十名村民们正手握胶刀,对着橡胶树一遍一遍练习割胶手法,中国热带农业科学院橡胶研究所专家们正在对胶农们进行橡胶技术培训。

“要想减少橡胶白粉病的发病率,该如何做好防治工作。”田头村委会科技示范点的示范户刘泽平向专家提出疑问。

“白粉病初期症状病斑多为圆形,后期为不规则形,病害严重时,病叶布满白粉,叶片皱缩畸形,最后脱落,因此,我们一般用背负喷粉机喷撒硫磺粉防治,通常在晚上10时至翌晨8时气流平稳、叶片潮湿时喷药效果最好。”中国热带农业科学院橡胶研究所副研究员王秀全回答道。

“以前,由于缺乏科学技术,我盲目种植橡胶,又不善于管理,导致橡胶长势缓慢,为此,我只能特地跑到三公里外的金鸡岭分农场向橡胶种植专家请教。”刘泽平告诉记者,自从2010年,县科技局与中国热科院橡胶研究所签订合作协议,技术专家们就多次来到富文镇支招橡胶种植技术,如今,他已是田头村委会的橡胶种植能手,种植橡胶面积达21亩。

“由中国热科院研制的7-33-97橡胶品种生长快,产量高,抗风能力强,深受收购商青睐。”刘泽平指着早上一棵刚被割过的橡胶树说,“长势良好的7-33-97,去年市场价最高为35元一公斤,不少收购商都争着要,目前,该品种市场价格为25元一公斤。”

“2009年前,田头村的村民主要以种植甘蔗为主,人均收入仅1900元左右,2010年,田头村作为橡胶新技术运用、高产规范种植示范村,村民们从防治病虫害、施肥等多方面逐步提高橡胶产量,如今,人均收入竟达4200元。”富文镇农业服务中心副主任梁三甲介绍说,富文镇橡胶种植面积从2009年的14783亩增加到现在的20900亩;农民人均纯收入从2009年的3020元增加到2011年的4215元。

据了解,2009年,省委、省政府提出中国热带农业科学院科技支撑海南中部六市县农民增收计划,每个市县发展1至2个科技示范点,5至6个示范户,达到示范带动、有效辐射的目的。黄竹镇白塘村委会、富文镇田头村委会作为定安县选定的2个科技示范点,共有11个示范户。



橡胶所专家为胶农们演示正确的割胶手法。王议霄 摄

县科技局陈绵胜告诉记者,2011年,在与海南省热科院、省农科院进行科技对接期间,建设新品种展示、林下经济、新割制技术、中低产胶园改造四类示范基地。

通过基地的辐射与带动作用使橡胶树新技术运用率达到15%、高产规范种植技术普及20%,大力促进农业增效。

“科学技术是促进农民增收

的大‘功臣’,县科技局与中国热科院橡胶所专家继续保持密切的合作关系,在给农民带来科学技术的同时,进一步促进了农民增收。”陈绵胜说。